



# 中国共产党百年历史使命的研究

□ 赵 壮<sup>1</sup>，赵玉莹<sup>2</sup>（1、延边大学马克思主义学院，吉林 延吉 136002；  
2、南阳市第一高级中学，河南 南阳 473000）

**【摘要】**中国共产党是马克思主义使命型政党，自成立之初，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴和为世界人民谋和平作为自己的历史使命。栉风沐雨一百年，朝乾夕惕铸辉煌。中国共产党为中国人民的“站起来”而革命，“富起来”而改革，“强起来”而赶考；为中华民族开创了有尊严的独立自主，走出了有特色的发展道路，实现了有自信的文化繁荣；为世界人民的和平，谋求人类互惠互利的发展道路，谋求人类共建“地球村”的义利观，谋求人类你我中互有的命运共同体。初心如磐，笃行致远，中国共产党要牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴和为世界谋和平的历史使命，奋力实现“两个一百年”的目标。

**【关键词】**中国共产党；历史使命；人民幸福；民族复兴

在一百年前，中国共产党成立了。放眼全国 300 多个政党，当时仅有 50 多个党员的中国共产党是个微乎其微的小党。但是它又是一个“大党”：是以马克思主义为指导的，为实现共产主义目标而奋斗的政党。不啻微芒，造炬成阳。自诞生之日起，中国共产党就致力于成为一个造福人民、实现民族复兴、谋求世界和平的政党，具有鲜明的人民性、民族性和世界性。这就体现了中国共产党对内肩负起为人民谋幸福、为民族谋复兴的历史使命；中国共产党还对外肩负起为全人类做贡献和为世界谋求和平的历史使命，内外两者，相辅相成，相互促进。百年恰是风华正茂，百年仍需风雨兼程，伟大的中国共产党初心如磐，笃行致远。

## 一、为中国人民谋幸福

### 1、为中国人民的“站起来”而革命

近代以来，随着帝国主义的不断侵略，中国完全成为了半殖民半封建社会。外国资本——帝国主义列强，不断地向中国发动战争，屠杀中国人民，掠夺中国人民的财富；中国的封建地主阶级，仍旧兼并人民的土地，镇压人民，奴役人民，压榨人民。在外国资本主义势力的殖民下、与中国封建主义势力的压迫下，中国人民一步一步被迫坠入深渊。为了挽救中国人民于水火之中，一系列为了挽救中国人民于水火之中的运动也相继而生。太平天国运动由农民阶级发起；洋务运动由封建地主阶级发起；戊戌变法由资产阶级维新派发起；辛亥革命由资产阶级革命派发起，但是他们的斗争最后都是以失败告终。中国人民衷心期盼，希望有一个政党可以带

他们脱离苦海，可以带他们走向光明的未来。在此背景下，中国共产党应运而生。

中国共产党成立后，不怕困难，敢为人先，勇立潮头。中国共产党在第二次全国代表大会中指出，中国共产党，必须深入到广大人民群众中，一时一刻也不能离开人民，为人民的利益奔走。同时给出了中国人民明确的反帝反封建的民主主义革命的新纲领——打倒列强，驱除军阀，解放人民。随后，中国共产党领导中国人民进行了 28 年反帝反封建的新民主主义革命。中国共产党打倒了给中国人民带来无尽苦难的外国侵略者们，取得了对抗外来侵略的第一次完全胜利。推翻了使中国人民饱受剥削和压迫的国民党反动统治。中国人民取得了新民主主义革命的胜利，浴火重生，重获自由。

毛泽东指出：“我们不仅善于破坏一个旧世界，而且善于建设一个新世界”。这个新世界是属于全国人民的新世界，在这个新世界里，中国人民再也没有“三座大山”压迫，中国共产党庄严宣告中国人民从此“站起来”了。

### 2、为中国人民的“富起来”而改革

新中国成立后，经济凋敝，百业待兴，匪患猖獗，民不聊生。中国共产党立志改变现状，立志改变人民的生活。整顿经济，稳定物价，肃清匪患，“三反五反”，给予了中国人民安稳的生活环境。经过中国共产党的努力，迅速恢复了国民经济，1952 年，中国人民工业和农业的生产创历史新高。中国共产党为使中国人民摆脱落后和贫穷，决心创建完整的工业体系和科研体系，造



福中国人民。事实证明：“中国建国以来 30 多年的努力，确立了社会主义在农业、工业等领域的初步基础”。

中国共产党为了中国人民，改革生产关系不适应生产力的部分，改革上层建筑不适应经济基础的部分，大刀阔斧，齐头并进。1980 年，全国人民的工业和农业生产总值突破了 7000 亿的大关，林、牧、渔、副等各行各业全民发展，百业兴旺。中国共产党为了实现人民富裕制定了三个阶段发展计划。第一阶段，在 1987 年，实现了国内生产总值比 1980 年多了一倍，让人民真正做到了温饱无忧；第二阶段，到 20 世纪末，国内生产总值再翻一倍，让人民过上小康日子；第三阶段，到 21 世纪中期，国内生产总值达到中等发达国家的水平，人民比较富裕。1992 年到 1996 年，中国共产党带领中国人民实现国内生产总值平均增速突破 12%，农村居住人民人均纯收入平均每年增长超过 5%，城镇居住人民人均纯收入平均每年增长超过 7%，全国的贫困人口减少了 3000 多万人。2012 年，中国共产党带领中国人民实现国内生产总值突破 47 万亿元的大关，中国人民可以说是真的“富起来”了。

中国共产党从中国人民的实际需求出发，尊重客观规律，尊重中国人民的意志，通过改革让 14 亿人民从温饱不足实现了小康富裕。“改革是中国的第二次革命”，改革开放是中国人民发展史上的伟大奇迹，使中国人民实现了“站起来”到“强起来”的伟大转变。

### 3、为中国人民的“强起来”而赶考

新中国成立前，毛泽东提出了“进京赶考”命题，并说出“我们绝不做李自成”。这是属于共产党人的清醒。中国共产党必须不怕困难，迎接挑战，勇挑重担，克服万难。在祖国和人民面前，中国共产党为了实现中国人民富裕的愿望，必须要发愤图强“赶考”，必须提交一份合格的“答卷”。

中国共产党的十八大以后，中国共产党带领中国人民实现国内生产总值再创新高，突破了 80 万亿的大关，在世界上排名第二。中国共产党解决了历史的大难题也是大考题，解决了十几亿人的温饱，脱贫攻坚战全面取得了胜利。中国特色社会主义事业进入了新时代，中国人民也进入了新时代。在新时代，社会的“主要矛盾发生转变，人民日益增长的美好生活需要……”。中国人

民对物质文化生活有了更高的标准和需要，这种需要不仅在经济生活领域，更在社会生活的方方面面都有了更高的要求。我国的社会生活水平总体虽然显著提高，但是发展却出现了不平衡和不充分。这就对中国共产党的执政，提出了新挑战和新要求，可以说共产党面临的“赶考”远没有结束。

习近平指出了：“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”，中国共产党需要一直“赶考”在路上。新时代的考题是使中国人民“强起来”，中国共产党能否迎接挑战，迎难而上，再创辉煌呢？中国共产党保持了执政的清醒，继承和发扬了“两个务必”的作风，以“三个有利于”作为行动指南，以“四个意识”看齐，以“八项规定”约束自己，解决“四个危险”，克服“四风问题”等，只为再一次向历史和人民交上合格的“答卷”。

## 二、为中华民族谋复兴

追忆过往，中华民族拥有辉煌灿烂的 5000 多年历史，中华文明是世界上迄今为止唯一没有中断过的古文明。中华民族，曾经不止一次走在了世界其他民族的前面，让世界上其他民族望其项背；也不止一次凭借闻名于世的成就，让世界上其他民族赞叹不已。回首过去，进入近代，中华民族却遭受了万般苦难和百般屈辱，中华民族成为了任人欺负的“东亚病夫”。但是，自从中国共产党成立之后，那备受欺辱的日子就不再持续，只因中国共产党是中华民族的先锋队，它绝不允许任何人欺负中华民族。中华民族在中国共产党的带领下，比历史上任何时候都更加接近整个民族的梦想——中华民族的伟大复兴梦；与此同时，中国共产党也比历史上任何时候都更加坚定自身的使命——为中华民族谋复兴。

### 1、开创了中华民族有尊严的独立自主

近代以来，在西方的坚船利炮的侵略下，在封建统治的剥削下，中华民族却成为了睡着了的雄狮。自鸦片战争开始，中华民族就遭受空前绝后的苦难，山河破碎，生灵涂炭。“近代以后，中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大，在世界历史上都是罕见的”，在中华民族危难的时刻，中国人民不甘屈服，奋起抗争，通过自己的实际行动，来反抗外国侵略。但是，不幸的是他们都由于自身阶级存在的局限性，和资产阶级革命的软弱性，使他们为中国民族独立而进行的行动，都以失败告



终。一直到中国共产党成立，提出了彻底的反抗革命纲领，才使中华民族看到了复兴希望。

为了中华民族的独立自主，有超过370万中国共产党人牺牲了。中国共产党在仅仅28年的时间里，让一个拥有5000多年历史的古老民族，“建设了属于中华民族的新社会、新国家”。重拾青春，重拾自信，终于彻底废除了帝国主义在中国的一切不平等条约和特权，让长期受苦的中华民族掌握了自己的命运，实现了民族独立，使其有尊严的“站起来”，独立自主屹立于世界民族之林。

## 2、走出了中华民族有特色的发展道路

虽然建立了新中国，但是中华民族仍然面临着许多考验，需要中国共产党解决和面对。面对西方列强要将中华民族开除球籍的叫嚣，中国共产党从来不会被任何的威胁和逼迫吓到，决心带领中华民族走上复兴的道路。以毛泽东为代表的共产党人觉察到：我们向苏联学习方法，借鉴经验，取得了不少成就，但是我们也发现了很多问题和弊端，“我们应该学会自己走路”。

邓小平指出中华民族要“走自己的路，建设有中国特色社会主义”。中华民族从此走上了有特色的中国特色社会主义发展道路，中国共产党这种有特色的发展道路体现在：把依法治国和人民当家作主相结合，实现德治和法治的完美搭配；把马克思主义永远放在意识形态领域指导的首位；把自力更生、艰苦奋斗、独立自主、和平共处作为中华民族的生存之道。中国特色社会主义道路既不是侵略扩张之路，也不是改旗易帜之路，而是实现中华民族伟大复兴之路。中华民族在中国特色社会主义发展道路上，实现了空前绝后的成就：消除绝对贫困，脱贫攻坚胜利；老有所养、幼有所教；上九天登月，下五洋捉鳖，神州飞天，蛟龙深潜，祝融登火，嫦娥探月；量子通讯、超级计算；国产大飞机，国产大航母；出门水泥路、抬脚上公交；港珠澳大桥，天眼观宇宙，基建狂魔，实至名归；香港和澳门回归祖国母亲，中华民族数百年耻辱一扫而净；搏洪水，战非典，抗地震，斗新冠……在这条有特色的道路上，中华民族克服了无数的艰难险阻，战胜了众多困难与挫折。历史和现实证明：“只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国”。

## 3、实现了中华民族有自信的文化繁荣

文化是中华民族流淌着的血液，实现中华民族的复兴绝对离不开文化的繁荣昌盛。习近平指出：“没有中华文化的繁荣，就没有中华民族的伟大复兴”。实现中华民族的伟大复兴，必须要让5000多年的文化，重发生机，推陈出新，古为今用，博众所长。胡锦涛指出：“中华民族伟大复兴必然伴随着中华文化繁荣兴盛”。

在近代西方文化的热潮中，部分中国人提出要废除具有上千年历史的文化载体——汉字，究其原因是他们认为汉字会影响中华民族的发展。但是中国共产党坚持汉字的本位，推出白话文和汉语拼音等，推广了汉字，保留中华民族文明的符号。放眼看，《联合国宪章》有六种官方语言，只有中文版本最薄，但意思却最全面，言简意赅，这是只属于中华民族的自信。根植于中华大地，贯穿于华夏5000多年历史的民族精神，是刻进中华民族骨子里的精神，是以爱国主义为核心的精神；跟随时代脚步，紧扣社会变化的时代精神，是以改革创新为核心的精神；中国共产党不断立足实践，创立和弘扬中华民族精神，红船精神、井冈山精神……到抗疫精神，这种一脉相承的中国精神，是中华民族最闪耀的文化自信。“弘扬主旋律，提倡多样化”，推进建设文化强国，大力发展文化产业和文化事业，让文明之花生根发芽。

中国共产党，从建党之初50多名党员的小党，成长为现在9000多万党员的大党；从300多个政党中的小党，成长为世界上最大的执政党；从小变大，初心不变，使命在肩，行而不辍。不忘初心方能行稳致远，牢记使命才能开辟未来。百年历史，历历在目；百年历程，饱经风霜；百年使命，言犹在耳；百年政党，奋楫笃行。新时代中国共产党人，脚踏实地，凝心聚力，牢记使命，继续前行。

## 【作者简介】

赵壮（1995—），男，汉族，河南南阳人，硕士研究生学历，单位：延边大学马克思主义学院，主要研究方向：党的建设、党史。

赵玉莹（1989—），女，汉族，河南南阳人，硕士研究生学历，职称：初级教师，单位：南阳市第一高级中学。